

儒商大会探寻新征程上的发展密码

本报记者 李希平

创新是企业高质量发展的必由之路。企业的高质量发展离不开市场建设，而市场建设则离不开社会建设，企业自觉担当社会责任，归根结底也是为企业发展创造内生动力。企业敢于创新、勇担社会责任是儒商精神的重要体现。第三届儒商大会提出了新时代儒商五项倡议，其中弘扬创新精神和承担社会责任是重要的两项内容。

基于此，第三届儒商大会期间举行了以“企业创新与社会责任”为主题的分论坛，与会嘉宾聚焦企业创新赋能高质量发展、新时代儒商的义利取舍、ESG 投资与社会责任等热点议题展开了探讨，旨在推动企业加快科技创新，强化社会责任担当，更好地发挥高质量发展的主力军作用。

敢于创新 勇担责任

作为企业开展科技创新的一片沃土，近年来，山东的科创能力成绩不俗，不仅全国重点实验室、国家技术创新中心等数量均居全国前三，入库科技型的中小企业、高新技术企业数量分别位居全国第四、第五，还突破了热效力柴油机、高速磁浮交通系统等一批关键的核心技术，打破了国际垄断，填补了国内空白。

山东省副省长宋军继在本次论坛上表示，今年，山东还将聚焦国家战略需求，瞄准产业链条的堵点、创新链条的难点，全力组织实施 100 项重大科技创新工程，其中 70% 以上的由企业牵头，并将实施 3000 项企业技术创新项目。

创新能力持续增强的同时，宋军继从勇担社会责任方面对企业发出了倡议：企业要自觉肩负促进高质量发展、促进共同富裕、促进绿色低碳转型和促进诚信社会建设的使命责任，既要加快建设现代产业体系，以高质量发展推动中国式现代化，并尽己所能增进民生福祉，又要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，推动形成绿色低碳的生产生活方式，同时坚持诚信守法经营，强化契约精神，争当弘扬社会正能量的表率。

上市公司正成为中国实现高质量发展的基本盘。中国上市公司协会党委书记、执行副会长柳磊介绍，目前，中国境内上市公司已超 5000 家，战略新兴产业的上市公司数量则超过 2500 家。上市公司研发投入约占全国企业研发支出的一半以上，上市公司持有的有效发明专利占全部专利总数的 40%。

“我们欣喜地看到一批处于卡脖子的技术攻关领域的硬科技企业，通过科技、资本和产业的深度融合，正日益成为推动创新要素集成、科技成果转化的主力军。”柳磊表示，在坚持创新引领发展的同时，上市公司履行社会责任意识也不断增强。目前，已有超过三成的上市公司主动披露 ESG 报告，超过 95% 的公司主动召开业绩说明会，成为投资者信任、社会认可的示范企业。

打造可持续发展生态圈

2022 年，采埃孚集团在中国销售额实现了 77 亿欧元，占集团全球销售的 18%。为达到 2030 年实现全球业务占比的 30%，采埃孚集团将持续加大在华投资，并强化本土研发能力。

采埃孚集团高级副总裁、商用车亚太区负责人于素杰直言，去年采埃孚集团的研发投入达到 34 亿欧元，占比为 7.8%，达历史最高。这其中，中国市场的亮点和贡献都很突出。下一步，中国研发团队将和全球研发团队融合，在基础技术研究和特定领域上相互借力形成有机整体。

海尔集团作为中国坚持科技创新的代表企业之一，近年来持续投入科技创新取得了一定的成绩。海尔集团董事局副主席、执行副总裁谭丽霞表示，通过强化科技创新，海尔集团实现了关键领域装备的重大突破和国产化攻坚，支持构建了中国特色的国家实验室体系，并加强数智融合，

构筑了新兴城市公卫的治理平台，探索构建从医院到社区到家庭的健康体系。“作为山东本地的企业，海尔希望能够担当链主角色，为山东打造大健康产业高地贡献力量。”

山东不仅是创业创新的沃土，也是“一带一路”十字交汇点、面向日韩和东盟的“桥头堡”。在山东省港口集团党委副书记、董事、总经理李奉利看来，从青岛港到日照、烟台港，再到滨州、东营、潍坊三个港口，山东港口群正在加强创新和服务，维护产业链的稳定，形成现代航运的综合服务体系，打造端到端的供应链服务和畅通的国际物流大通道，在全球布局中发挥重要作用。